

Организационный статус и деятельность кафедры истории и философии естествознания при Московском университете в рамках политических трансформаций в СССР (1920-1930-е гг.)

После революции 1917 г. партийными лидерами была провозглашена официальная концепция развития науки, которой должен был последовать и Московский университет, – формирование слоя ученых-естественников, способных дать открытиям и исследованиям в своей области правильную оценку с точки зрения диалектического материализма. Считалось, что такая политика является ответом на усиление *"влияния буржуазной идеологии на научных работников и студенчество"*. Как следствие этого в 1926 году при физико-математическом факультете была создана Кафедра истории и философии естествознания (зав. – доцент А.А. Максимов). Для интенсификации педагогической работы и проведения научных исследований в соответствующей области в 1927 г. при кафедре был организован Кабинет по истории и философии естествознания. Важным моментом стало чтение специализированных курсов по истории и философии соответствующих дисциплин (химии, математики, физики, биологии) и проведение семинаров. Отсутствие учебных пособий вызвало к жизни работы по созданию соответствующих учебников и хрестоматий.

При использовании документов Архива МГУ в докладе предполагается осветить основные направления педагогической и научной деятельности кафедры, а также кабинета в рамках образовательных реформ рассматриваемого периода времени. Особое внимание уделено рассмотрению смены концептуального изложения материала в рамках дисциплинарного контекста программы по истории химии в условиях меняющегося политического дискурса. Впервые вводятся в научный оборот материалы, касающиеся штатов кафедры истории и философии естествознания и кабинета при ней. Прослежены судьбы некоторых сотрудников в рамках репрессий 1930-х гг.